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A Magyar Szocialista Munkáspárt 1972. június 12-i oktatáspolitikai határozata új 
távlatokat nyitott meg a nevelés elméleti és gyakorlati fejlődése előtt. A történelmi 
jelentőségű dokumentum megfogalmazza az oktatásüggyel kapcsolatos társadalmi követel-
ményeket és a megoldásra váró legfontosabb feladatokat. A fejlesztés főbb irányainak 
feltárásában, az oktatás-nevelés tartalmi és módszertani problémáinak kidolgozásában 
elengedhetetlennek tartja a tudományosan megalapozott elméleti kutatómunka rész-
vételét is. 

Intézetünk ennek jegyében jött létre és alakította ki kutatási programját. A párt-
határozat követelményeinek megfelelően az MTA Pedagógiai Kutatócsoportja kettős 
funkciót lát el: egyrészt a közoktatásügyi tervezés elméleti kérdéseinek tisztázásával, a 
pedagógiai célrendszer szerkezetének feltárásával, az új köznevelési rendszer modell-
variánsainak kidolgozásával hozzájárul a távlati oktatáspohtikai döntések tudományos 
megalapozásához; másrészt a marxista pedagógiai személyiségelmélet koncepcionális kér-
déseinek vizsgálatával, a kiemelt jelentőségű világnézeti, ideológiai, erkölcsi, politikai 
értékrendszerek nevelésszempontú kidolgozásával szolgálja a szocialista pedagógia tartalmi 
és módszertani fejlődését. 

Munkánk számára igen kedvező feltételeket biztosít a Magyar Tudományos Akadémia 
szervezetéhez tartozás. A neveléstudomány a többi tudományhoz hasonlóan igényli a 
hosszútávú, alapozó jellegű elméleti kutatásokat. AktuáUs napi feladatok folyamatos 
megoldása mellett erre nem, vagy csak igen kevéssé nyílik lehetőség. Viszonylagos önálló-
ságunk, optimális kutatási lehetőségeink olyan körülményeket teremtenek számunkra, 
melyek hosszú távon lehetővé teszik a köznevelési rendszer fejlesztésének hatékony, 
teoretikus jellegű segítését. 

A kutatás hatékonysága feltételezi a különböző intézményeken belül folyó munka 
tartalmi és szervezeti koordinálását. Ez a koordináció a 6. számú országos kutatási 
főirány keretében folyik. A bázisintézmények közül különösen fontosnak tartjuk kap-
csolatunkat az Elnökségi Köznevelési Bizottsággal. Ez a bizottság az oktatás tartalmi 
korszerűsítésének elvi problémái mellett a tantervek tartalmi módosításaival összefüggő 
kérdésekkel foglalkozik. Az OM és az MTA közös bizottsága a következő évtizedekben 
esedékes teljes közoktatási reformot szem előtt tartva dolgozza ki az általános alap-
műveltség távlati követelményeit. Ha ezektől a követelményektől elvonatkoztatva végez-
nénk iskolaszervezeti kutatásokat, munkánk előbb-utóbb formálissá válna. Véleményünk 
szerint ebben a vonatkozásban is igaz a tartalom meghatározó szerepe. Az oktatás-nevelés 
tartalmai társadalmilag-történetileg meghatározottak, tehát a fejlődés folyamatában szük-
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ségszerűen megváltoznak. Intézetünk teljes komplexitásában nem foglalkozik ezekkel a 
változásokkal, s ha igen, akkor is inkább a nevelés problémarendszerének felfogásában. 
Ez a körülmény fokozott együttműködésre késztet bennünket az oktatás-nevelés tar-
talmait komplex módon kidolgozó Elnökségi Köznevelési Bizottsággal. 

Társadalmunk jelenlegi fejlettségi fokán a konkrét lehetőségeket és a fejlődési tenden-
ciákat egyaránt figyelembe vevő, tudatos tervezőmunka a tudományok részvétele nélkül 
elképzelhetetlen. A köznevelési rendszer gyakorlati fejlesztése sem lehetséges egyes alap-
vető elméleti kérdések kutatása és eldöntése nélkül. Alapvetőnek tartjuk Friss István 
elvtársnak az MTA 1976. évi közgyűlésén előterjesztett javaslatát, miszerint „A társa-
dalomtudományi osztályok és különösen a IX. és a II. Osztály foglalkozzanak behatóan 
annak a kérdésnek a tanulmányozásával, hogy a tudományok hogyan tudnák fokozni 
hozzájárulásukat szocialista társadalmunk vezetésének, irányításának és fejlesztésének 
tökéletesítéséhez." A pedagógia területén ez a törekvés mindvégig sokkal kifejezettebb 
volt, mint a társadalomtudományok más diszciplínáiban. Ez részben azzal magyarázható, 
hogy tudománnyá válása sokkal lassabban ment végbe, és ez a folyamat csak napjainkban 
fejeződik be. A pedagógiának mint tudománynak tehát lényegében még nem volt lehető-
sége a gyakorlattól való elszakadásra. Mivel társadalmi fejlődésünk jelenlegi szakaszában 
valamennyi tudományterületen határozott követelmény az elmélet és gyakorlat köze-
lítése, a neveléstudománynak most már tudatosan őriznie és erősítenie kell ezt a szükséges 
kapcsolatot. 

A gyakorlat nem csupán a fejlesztés célja és alapja, hanem az elméleti kutatások 
kritériuma is. Elméleti eredményeink mindaddig hipotézis-jellegűek maradnak, mig nem 
szembesülnek a gyakorlattal. A kutatómunka során hipotéziseinket azonban soha nem 
mérhetjük hozzá a teljes, tömeges gyakorlathoz. Ez annyit jelentene például, mintha egy 
iskolamodellt az egész ország területén egyidejűleg ki szeretnénk próbálni. Kísérleteink 
éppen a tömeges kudarctól, a költségigényes korrekcióktól kímélnek meg. 

Elméleti előfeltevéseink tehát az esetek túlnyomó részében kísérleti körülmények által 
meghatározott gyakorlattal szembesülnek. Ha a kísérlet feltételeit úgy választjuk meg és 
alakítjuk ki, hogy viszonylag megbízhatóan reprezentálják a tömeges feltételeket, akkor 
eredményeink széles körben kiterjeszthetőkké válnak. Az ilyen jellegű gyakorlati 
bizonyosságról intézetünk annál kevésbé mondhat le, minél inkább feladatának tekinti a 
köznevelés fejlesztésének szolgálatát. 

A gyakorlattal való szembesítés más lehetőségeit empirikus vizsgálatok biztosítják. 
Ennek a kutatási formának a népszerűségét az is bizonyítja, hogy intézetünk évente átlag 
60 számítógépórát fogyaszt. 

Kutatásaink tehát zömmel komplex jellegű, teoretikus-empirikus-kísérleti és értékelő 
módszereket alkalmazó alapkutatások, melyeket közvetve és közvetlenül a köznevelés 
fejlesztésének szolgálatába kívánunk állítani. 

Az új köznevelési rendszer létrehozásához azonban a pedagógia belső erőfeszítései nem 
elegendőek. A társadalom szükségleteinek megfelelő eredmény csak valamennyi érint-
kező tudomány összefogásával születhet. Az iskola társadalmi funkciója ugyanis — mint 
azt az 1972-es párthatározat is említi - az elmúlt harminc év alatt jelentősen meg-
változott. Napjainkra „a kulturális felemelkedés, a munkás-paraszt hatalom kulturális-
nevelő funkciójának egyik legfontosabb hordozójává vált, a társadalmi fejlődés egyik 
alapvető eszköze, közügy lett." Új, össztársadalmi jelentőségű és szélességű szerepének 
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betöltésében az iskolát a neveléstudomány csak a többi tudományág vonatkozó ered-
ményeinek integrálásával segítheti a szükséges mértékben. Ez természetesen nem azt 
jelenti, hogy a pedagógia szerepe az iskola társadalmi jelentőségének növekedésével 
csökken. Ellenkezőleg! A pedagógia lehet csak az a kristályosodási pont, amelyre a " 
határtudományok eredményei az általa megkívánt rendszerben lerakódnak. 

Tudományos ülésszakunk a köznevelés fejlesztésének néhány elméleti problémájával 
foglalkozik. Intézetünk életében ez az első olyan alkalom, amikor a főbb kutatási 
irányokat bemutató előadások és korreferátumok keretében felvázoljuk azt a szerteágazó 
és mégis egységes problémarendszert, mely a köznevelés fejlesztésével kapcsolatos. 
A kérdéskör társadalmi jelentőségét az is mutatja, hogy az előadások tartására Szent-
ágothai János akadémikus, az MTA elnöke; Köpeczi Béla akadémikus, az MTA főtitkár-
helyettese és Mátrai László akadémikus, az MTA II. Osztályának elnöke vállalkozott. 

Intézetünk csatlakozó korreferátumai a témakörben folyó munkánkról, problémáink-
ról adnak tájékoztatást. Tudományos ülésszakunk munkaértekezlet jellegű, tanulságait 
további kutatómunkánk során feltétlenül érvényesíteni kívánjuk. 
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